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Hinweis:  Mit Schreiben des Ministeriums für Inneres und Sport vom 20. Dezember 2011 wurde ein Nachtrag 
zu den Fragen 1 bis 4 eingereicht.  
Der Nachtrag ist im Anschluss an die Antwort in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Dop-
pelklick im Netz den Acrobat Reader. Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet 
zur Verfügung. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-
Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden. 

 
(Ausgegeben am 08.12.2011) 

 
 
 
Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Gerald Grünert (DIE LINKE) 
 
 
Kommunalfinanzen zum 30. September 2011 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7241 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie hoch waren am 30. September 2011 Finanzierungssaldo, Kreditmarkt-

schulden und Kassenkredite der Kommunen insgesamt sowie pro kom-
munale Gruppe und wie stellt sich diese Situation im Vergleich zum Vor-
jahr dar (absolut/prozentual)?  

 
2. Wie entwickelten sich in diesem Jahr die Steuereinnahmen der kreisfreien 

Städte und kreisangehörigen Gemeinden bis zum 30. September 2011 
insgesamt sowie pro Steuerart und welche Veränderungen (abso-
lut/prozentual) ergeben sich diesbezüglich im Vorjahresvergleich? 

 
3. Wie hoch waren in diesem Jahr die Einnahmen der einzelnen Landkreise 

aus der Kreisumlage bis einschließlich 30. September 2011 und welche 
Veränderungen (absolut/prozentual) ergeben sich diesbezüglich im Vor-
jahresvergleich? 
Bitte die Antwort nach Landkreisen ordnen. 

 
4. Wie hoch waren in diesem Jahr bis zum 30. September 2011 die Ausgaben 

der Kommunen für Investitionen insgesamt sowie pro kommunale Gruppe 
und wie stellt sich die Höhe der Investitionsausgaben im Vergleich zum 
Vorjahr dar (absolut/prozentual)? 
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Antwort auf die Fragen 1 bis 4: 
Eine Antwort auf die Fragen 1 bis 4 ist - mangels verwertbarer statistischer 
Grundlagen - zurzeit noch nicht möglich. Das Statistische Landesamt hat je-
doch die Fertigstellung der Kassenstatistik für die 50. Kalenderwoche in Aus-
sicht gestellt, so dass noch in diesem Jahr eine schriftliche Beantwortung der 
Fragen nachgereicht werden kann. 

 
5. Welche finanzschwachen Kommunen erhielten bis zum 30. September 

2011 für das laufende Jahr in welcher Höhe finanzielle Mittel entsprechend 
§ 16 Abs. 2 Satz 1 FAG? 

 

Kommune 
bewilligte Zuweisungen nach 

§ 16 Abs. 2 FAG  
bis zum 30.09.2011 

Landkreis Anhalt-Bitterfeld 5.856,33 € 

Burgenlandkreis 81.557,32 € 
   Gem. Molauer Land 54.537,26 € 
   Stadt Zeitz 23.250,00 € 
Landkreis Harz 385,32 € 
Landkreis Mansfeld-Südharz   
   Stadt Sangerhausen 46.072,79 € 
   Salzlandkreis 538.441,53 € 

 
6. Welche Gemeinden, Städte und Landkreise hatten am 30. September 2011 

für das laufende Jahr ihren Haushalt beschlossen und welche Kommunen 
können davon im Jahr 2011 einen ausgeglichenen Haushalt vorlegen und 
welche nicht. Bitte die Antworten zu den Fragen 5 und 6 tabellarisch nach 
kreisfreien Städten und Landkreisen geordnet geben. 
 
Für die kreisfreien Städte und Landkreise gilt Folgendes: 

 
kreisfreie Städte Haushalt ausgeglichen 

Magdeburg nein 
Halle nein (beanstandet) 
Dessau-Roßlau nein 
Bördekreis ja 
Burgenlandkreis nein 
Jerichower Land nein 
Altmarkkreis Salzwedel nein 
Stendal nein 
Anhalt-Bitterfeld nein 
Harz nein 
Mansfeld-Südharz ja 
Saalekreis ja 
Salzlandkreis nein 
Wittenberg nein 
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Für die kreisangehörigen Städte und Gemeinden gilt Folgendes: 
 

LK kreisangehörige Städte 
und Gemeinden Haushalt ausgeglichen Haushalt noch nicht 

beschlossen 

ABI Aken nein  
  Köthen nein (beanstandet)  
  Osternienburger Land nein  
  Bitterfeld-Wolfen nein (beanstandet)  
  Muldestausee nein  
  Südliches Anhalt nein  
  Zerbst ja  
  Sandersdorf-Brehna nein  
  Raguhn-Jeßnitz nein  
BK Altenhausen ja  
  Am Großen Bruch ja  
  Angern ja  
  Ausleben  nein  
  Barleben ja  
  Beendorf ja  
  Bülstringen ja  
  Burgstall nein  
  Calvörde ja  
  Colbitz ja  
  Eilsleben ja  
  Erxleben ja  
  Flechtingen ja  
  Gröningen ja  
  Haldensleben ja  
  Harbke ja  
  Hohe Börde nein  
  Hötensleben ja  
  Ingersleben ja  
  Kroppenstedt ja  
  Loitsche-Heinrichsberg ja  
  Niedere Börde nein  
  Oebisfelde-Weferlingen ja  
  Oschersleben nein  
  Rogätz ja  
  Sommersdorf nein  
  Sülzetal  x 
  Süplingen ja  
  Ummendorf ja  
  Völpke ja  
  Wanzleben-Börde nein  
  Wefensleben nein  
  Westheide ja  
  Wolmirstedt ja  
  Zielitz ja  
BLK An der Poststraße ja  
  Bad Bibra nein  
  Balgstädt ja  
  Droyßig nein  
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  Eckartsberga nein  
  Elsteraue nein  
  Finne nein  
  Finneland nein  
  Freyburg nein  
  Gleina nein  
  Goseck nein  
  Gutenborn  x 
  Hohenmölsen nein  
  Kaiserpfalz ja  
  Karsdorf nein (beanstandet)  
  Kretzschau ja  
  Lanitz-Hassel-Tal nein  
  Laucha an der Unstrut nein  
  Lützen ja  
  Meineweh nein (beanstandet)  
  Mertendorf nein  
  Molauer Land nein  
  Naumburg nein  
  Nebra nein (beanstandet)  
  Osterfeld nein (beanstandet)  
  Schnaudertal ja  
  Schönburg nein  
  Stößen nein  
  Teuchern nein  
  Weißenfels nein  
  Wethau nein  
  Wetterzeube nein (beanstandet)  
  Zeitz nein (beanstandet)  
HZ Ballenstedt nein  
  Blankenburg nein  
  Ditfurt nein  
  Falkenstein ja  
  Groß Quenstedt nein  
  Halberstadt nein  
  Harsleben nein  
  Harzgerode nein  
  Hedersleben nein  
  Huy nein  
  Ilsenburg nein  
  Nordharz nein  
  Oberharz am Brocken nein  
  Osterwieck nein  
  Quedlinburg nein  
  Schwanebeck nein  
  Selke-Aue nein  
  Thale nein  
  Wegeleben nein  
  Wernigerode ja  
JL Biederitz nein  
  Burg nein  
  Elbe-Parey nein  
  Genthin nein  
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  Gommern nein  
  Jerichow nein  
  Möckern nein  
  Möser nein  
MSH Ahlsdorf nein  
  Allstedt ja  
  Arnstein nein  
  Benndorf nein  
  Berga ja  
  Blankenheim nein  
  Bornstedt nein  
  Brücken-Hackpfüffel ja  
  Edersleben nein  
  Eisleben nein  
  Gerbstedt nein  
  Helbra nein  
  Hergisdorf nein  
  Hettstedt nein  
  Kelbra ja  
  Klostermansfeld nein  
  Mansfeld nein  
  Sangerhausen nein  
  Seegebiet Mansfelder Land nein  
  Südharz ja  
  Wallhausen ja  
  Wimmelburg nein  
SAW Apenburg-Winterfeld ja  
  Arendsee nein  
  Beetzendorf ja  
  Dähre ja  
  Diesdorf ja  
  Gardelegen ja  
  Jübar ja  
  Kalbe nein  
  Klötze ja  
  Kuhfelde ja  
  Rohrberg ja  
  Salzwedel nein  
  Wallstawe ja  
SK Bad Dürrenberg nein  
  Bad Lauchstädt ja  
  Barnstädt ja  
  Braunsbedra ja  
  Farnstädt ja  
  Kabelsketal ja  
  Landsberg nein  
  Leuna ja  
  Löbejün-Wettin nein  
  Merseburg nein  
  Mücheln ja  
  Nemsdorf-Göhrendorf ja  
  Obhausen ja  
  Petersberg nein  
  Querfurt nein  
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  Salzatal nein  
  Schkopau ja  
  Schraplau ja  
  Steigra nein  
  Teutschenthal ja  
SLK Alsleben nein  
  Aschersleben nein  
  Barby nein  
  Bernburg nein  
  Bördeaue nein  
  Bördeland nein  
  Börde-Hakel nein  
  Borne nein  
  Calbe nein  
  Egeln nein  
  Giersleben  x 
  Güsten nein  
  Hecklingen nein  
  Ilberstedt nein  
  Könnern nein  
  Nienburg nein  
  Plötzkau nein  
  Schönebeck nein  
  Seeland nein  
  Staßfurt ja  
  Wolmirsleben nein  
SDL Aland ja  
  Altmärkische Höhe nein  
  Altmärkische Wische nein  
  Arneburg ja  
  Bismark nein  
  Eichstädt ja  
  Goldbeck nein  
  Hassel ja  
  Havelberg nein  
  Hohenberg-Krusemark ja  
  Iden ja  
  Kamern nein  
  Klietz nein  
  Osterburg nein  
  Rochau ja  
  Sandau nein  
  Schollene ja  
  Schönhausen ja  
  Seehausen nein  
  Stendal ja  
  Tangerhütte nein  
  Tangermünde nein  
  Werben ja  
  Wust-Fischbeck ja  
  Zehrental nein  
WB Annaburg ja  
  Bad Schmiedeberg nein  
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  Coswig nein  
  Gräfenhainichen nein  
  Jessen nein  
  Kemberg nein  
  Oranienbaum-Wörlitz nein  
  Wittenberg nein  
  Zahna-Elster nein  

 



Landtag von Sachsen-Anhalt Nachtrag zu
Drucksache 6/636

 

 04.01.2012

 

 
(Ausgegeben am 05.01.2012) 

 
 
 
Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
Abgeordneter Gerald Grünert (DIE LINKE)  
 
 
Kommunalfinanzen zum 30. September 2011 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7241 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport  
 
Namens der Landesregierung berichte ich zur oben genannten Drucksache in Er-
gänzung wie folgt:  
 
1. Wie hoch waren am 30. September 2011 Finanzierungssaldo, Kreditmarkt-

schulden und Kassenkredite der Kommunen insgesamt sowie pro kommu-
nale Gruppe und wie stellt sich diese Situation im Vergleich zum Vorjahr dar 
(absolut/prozentual)? 

 
Veränderung KREDITMARKSCHULDEN 

(in Euro) 1.1.-30.9.2011 VJ-BZR 
absolut % 

Kommunen 2.506.591.143 2.690.854.664 -184.263.521 -6,8

davon  

kreisfreie Städte 456.184.497 509.207.208 -53.022.711 -10,4

Landkreise 688.940.040 739.057.509 -50.117.469 -6,8
kreisangehörige Städte und 

Gemeinden 1.361.466.606 1.442.589.947 -81.123.341 -5,6
 

Veränderung KREDITE ZUR SICHERUNG DER 
ZAHLUNGSFÄHIGKEIT (in Euro) 1.1.-30.9.2011 VJ-BZR 

absolut % 
Kommunen 1.018.589.028 1.048.506.358 -29.917.330 -2,9

davon  
kreisfreie Städte 343.251.244 420.306.910 -77.055.666 -18,3

Landkreise 295.950.009 320.745.588 -24.795.579 -7,7
kreisangehörige Städte und 

Gemeinden 379.387.775 307.453.860 +71.933.915 +23,4
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ENTWICKLUNG DES FINANZIERUNGSSALDOS  
 

davon 
Kommunen 

kfS LK kagG  
€ % € % € % € % 

ber. Einnahmen 
VwH 3.316.098.604 +7,8 835.441.610 +7,5 1.228.491.790 +13,0 1.252.165.204 +3,5

VJ-BZR 3.074.878.934  776.974.225 1.087.556.172  1.210.348.537
ber. Ausgaben 

VwH 3.263.459.011 +6,6 842.775.522 +4,1 1.144.193.155 +8,4 1.276.490.334 +3,5

VJ-BZR 3.098.300.398  809.657.648 1.055.271.027  1.233.371.723
Finanzierungssaldo 

VwH +52.639.593  -7.333.912 84.298.635  -24.325.130

VJ-BZR -23.421.464  -32.683.423 32.285.145  -23.023.186
         

ber. Einnahmen 
VmH 369.228.320 -3,7 115.643.392 +29,5 57.982.458 -11,3 195.602.470 -14,5

VJ-BZR 383.392.199  89.290.113 65.398.371  228.703.715
ber. Ausgaben 

VmH 490.752.589 -2,5 104.191.880 +18,6 108.707.987 +40,9 277.852.722 -17,9

VJ-BZR 503.334.510  87.880.998 77.169.408  338.284.104
Finanzierungssaldo 

VmH -121.524.269  11.451.512 -50.725.529  -82.250.252

VJ-BZR -119.942.311  1.409.115 -11.771.037  -109.580.389
         

ber. Gesamtein-
nahmen 3.685.326.924 +6,6 951.085.002 +9,8 1.286.474.248 +11,6 1.447.767.674 +0,6

VJ-BZR 3.458.271.163  866.264.338 1.152.954.543  1.439.052.252
ber. Gesamtaus-

gaben 3.754.211.600 +4,2 946.967.402 +5,5 1.252.901.142  1.554.343.056 -1,1

VJ-BZR 3.601.634.908  897.538.646 1.132.440.435  1.571.655.827

Finanzierungssaldo -68.884.676 -52,0 4.117.600 -132,2 33.573.106 +63,7 -106.575.382 -19,6

VJ-BZR -143.363.775  -31.274.308 20.514.108  -132.603.575

 
2. Wie entwickelten sich in diesem Jahr die Steuereinnahmen der kreisfreien 

Städte und kreisangehörigen Gemeinden bis zum 30. September 2011 ins-
gesamt sowie pro Steuerart und welche Veränderungen (absolut/prozentual) 
ergeben sich diesbezüglich im Vorjahresvergleich? 

 
Kreisfreie Städte Kreisangehörige Gemeinden 

(in Euro) BZR VJ-BZR % BZR VJ-BZR % 
Grundsteuer 47.253.150 45.012.887 +5,0 132.894.370 130.870.483 +1,5

Gewerbesteuer (netto) 107.528.477 93.748.737 +14,7 311.987.754 267.144.900 +16,8

Gemeindeanteil aus 
Steuern insgesamt 65.396.509 58.852.064 +11,1 170.923.176 153.818.370 +11,1

Einkommensteuer 50.011.021 45.006.029 +11,1 139.750.563 125.764.859 +11,1

da
vo

n 

Umsatzsteuer 15.385.488 13.846.035 11,1 31.172.613 28.053.511 +11,1
Sonst. Steuern und 
steuerähnliche Ein-
nahmen 

4.066.874 3.913.168 +3,9 8.456.646 7.760.381 +9,0

zusammen 224.245.010 201.526.856 +11,3 624.261.946 559.594.134 +11,6
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3. Wie hoch waren in diesem Jahr die Einnahmen der einzelnen Landkreis aus 

der Kreisumlage bis einschließlich 30. September 2011 und welche Verän-
derungen (absolut/prozentual) ergeben sich diesbezüglich im Vorjahresver-
gleich? 
Bitte die Antwort nach Landkreisen ordnen. 

 
1.1.-30.9.2011 VJ-BZR Veränderung Gebietskörperschaft 

(in Euro) absolut % 
Altmarkkreis Salzwedel 22.524.207 19.591.088 2.933.119 +15,0
LK Anhalt-Bitterfeld 53.955.080 47.512.360 6.442.720 +13,6
LK Börde 40.479.638 40.565.883 -86.245 -0,2
LK Burgenland 41.853.610 41.808.610 45.000 +0,1
LK Harz 52.679.047 49.246.360 3.432.687 +7,0
LK Jerichower Land 22.338.928 24.037.911 -1.698.983 -7,1
LK Mansfeld-Südharz 35.420.108 28.931.781 6.488.327 +22,4
LK Saalekreis 55.000.480 55.694.370 -693.890 -1,2
LK Salzland 47.806.979 49.427.755 -1.620.776 -3,3
LK Stendal 28.171.601 23.893.171 4.278.430 +17,9
LK Wittenberg 36.738.620 35.397.523 1.341.097 +3,8
 
4. Wie hoch waren in diesem Jahr bis zum 30. September 2011 die Ausgaben 

der Kommunen für Investitionen insgesamt sowie pro kommunale Gruppe 
und wie stellt sich die Höhe der Investitionsausgaben im Vergleich zum Vor-
jahr dar (absolut/prozentual)? 

 
Veränderung AUSGABEN FÜR INVESTITIONEN 

(BAUINVESTITIONEN) 
(in Euro) 

1.1.-30.9.2011 VJ-BZR 
absolut % 

Sachsen-Anhalt insgesamt 394.761.632 387.171.759 +7.589.873 +2,0

Kreisfreie Städte 73.715.316 48.164.158 +25.551.158 +53,1
Landkreishaushalte 87.059.830 56.569.643 +30.490.187 +53,9

Kreisangehörige Gemeinden, Ver-
bandsgemeinden 233.986.486 282.437.958 -48.451.472 -17,2

 
 
 




